

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

DIRECTOR:

Don Ramón Martín Bonisana.

PROPIETARIO:

Don Mariano Izquierdo.

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso.
Dirección telegráfica: 'COMBATE,'

VANIDAD

Los hechos recientes acaecidos en España, con motivo de la famosa ley del terrorismo, pintan de mano maestra la soberbia y orgullo que domina al *insigne* estadista que conocemos con el nombre de Maura.

El hombre que dirige los destinos públicos, lejos de arrepentirse de sus culpas y pecados, se lía la manta á la cabeza—como vulgarmente se dice—y arremete con aires Napoleónicos contra todos los españoles, dispuesto á demostrarles que, contra la razón y la lógica, está la fatuidad y conveniencia de un partido que no tiene en la opinión, ninguna fuerza ni arraigo.

Los grandiosos mitins celebrados en las principales poblaciones de España, iniciados en el teatro de la Princesa de Madrid, para protestar de una ley brutal que nos lleva á la época medioeval, poniéndonos por bajo de los pueblos europeos más atrasados, han tenido digno remate en la asamblea de San Sebastián, en donde han resonado las voces elocuentes de ex ministros de la corona, para hacer ver los peligros que entraña para el sosiego público, y tal vez para el mismo régimen, las provocaciones del gabinete que preside el señor Maura.

Si el diputado mallorquín fuera un político perspicaz y un hombre de gobierno, como los forjados en Francia é Inglaterra, se daría clara cuenta de las hondas perturbaciones que pueden producirse en la vida nacional, cuando los encargados de dirigir los pueblos, se empeñan, contra viento y marea, en sacar adelante sus funestos é insensatos proyectos.

En el pleito entablado entre la opinión pública y el jefe del partido conservador, se ha visto bien claro que toda la masa colectiva, es decir, la intelectualidad, el trabajo, la industria, y, en suma, todo lo que produce, se ha puesto abiertamente en contra de la obra reaccionaria que trata de hacer ley un Gobierno que parece haber perdido hasta las nociones del Derecho.

El político de las frases, el que decía «hay que hacer la revolución desde arriba, porque, de lo contrario, el pueblo se encargará de hacerla desde abajo», acaba de probarnos que estamos en vías de que su vaticinio tenga plena confirmación, tal vez, en plazo no lejano.

Si Maura continuara al frente del Go-

bierno un par de años, seguros estamos de que haría por sí solo, en favor de la revolución, mucho más de lo que han hecho los republicanos desde que fué restaurada la monarquía en el sitio de Sagunto.

Examinando detenidamente la labor del orgulloso político desde que ocupa la silla presidencial, nos convenceremos fácilmente de que es cierto todo cuanto aquí decimos.

Efectivamente, este hábil é inteligente político vino á reorganizar la Hacienda, y lo que ha hecho ha sido introducir una perturbación tremenda en todo cuanto atañe á sus servicios; la ley de alcoholes, la de azúcares y otra porción que podríamos citar, han llevado la ruina y la miseria á millares de familias.

Trató de sanear el Sufragio, purificándole de la lepra del caciquismo, y ni en los tiempos de Romero Robledo se han conocido elecciones más escandalosas que las fabricadas por el Ministerio que dirige.

Y como ejemplo reciente, ahí está, vivo y coleando, el caso de Daimiel, que si hemos de creer al conde de Romanones, es de lo más vergonzoso é inicuo que puede cometerse en asuntos electorales.

Toda la guardia civil reconcentrada en la cabeza de partido, delegados reclutados en las capas más bajas de la policía, recorrian los colegios prendiendo á los interventores liberales, pucherazos escandalosos y tupinadas vergonzosas para arrebatarlos el acta, no han sido suficientes para dar el triunfo al candidato conservador que ha resultado derrotado por más de mil votos; esto telegrafió á *El Liberal* el ilustre prócer.

Y después de pruebas tan elocuentes y de hechos comprobados, habrá todavía tontos de capirote, que crean de buena fé en las dotes de mando del señor Maura; por algo se dijo lo del caballo loco en una cacharrería; bien conocía el paño el autor de la frasecita.

Maura es un hombre elocuente, habla bien y tiene talento, pero, de eso á que tenga condiciones de hombre de gobierno, media una distancia inmensa; toda esa falsa leyenda que se ha formado á su alrededor, de que es un carácter, es sencillamente una necesidad propalada y extendida por cerebros vacuos que se asombran ante las arrogancias de los hombres de ingenio.

En Barcelona, cuando el viaje regio, probó que no le llegaba la camisa al cuerpo, y ahora con la «famosa» ley del

terrorismo le ha sucedido igual; hizo de su aprobación cuestión de gabinete, y en Palacio están aguardando la dimisión de todo el Ministerio; se levantó Palomo en el Senado á hablar de trasgresiones de ley, y ante las acusaciones tremendas del distinguido senador, Maura se quedó tan fresco; razones de Estado y conveniencias políticas le aconsejaban que declinara los poderes y prefirió seguir coreado por unas cuantas docenas de señores que sueñan todavía con el Santo Oficio, con el Toque de Queda y con otra porción de tonterías por el estilo.

Pudo caer bien, pero su soberbia le llevará á un ostracismo infecundo y ridículo; el día que le despidan del Alcázar—que quizá está próximo—y se encuentre solo, porque hasta sus amigos le volverán la espalda, irá á llorar sus culpas y desaciertos entre las hojas de sus libros.

Maura es de los hombres que se frien en su propia salsa, es decir, en su soberbia loca y estúpida, y si no, al tiempo; él ha de decir si nos equivocamos.

M.

Ese es el camino

Como era de esperar, el proyecto del pantano de Navamuño, ha sido acogido con gran entusiasmo por todos los dueños de edificios hidráulicos enclavados en las márgenes del río Cuerpo de Hombre.

De la reunión habida bajo la presidencia del alcalde, ha salido el acuerdo unánime de poner en ejecución cuantos medios sean necesarios para llegar á la realización de una obra cuya construcción reclaman con urgencia los intereses de dos pueblos que quieren entrar de lleno en el camino del trabajo.

En esa asamblea, después de completa deliberación, se ha convenido en buscar la fórmula de recaudar el cincuenta por ciento de la cantidad total que importan las obras relativas al pantano.

A estas horas, la cantidad suscripta, con arreglo á la importancia de las operaciones hidráulicas, se eleva á 120.000 pesetas, que unida á la suma que dé Candelario, arrojará—á no dudar—la cifra necesaria para cubrir las 300.000 pesetas que exige el Estado para consignar en el presupuesto la cantidad á que se eleva el coste de las obras.

Solo resta, pues, que se armonicen los intereses de los dos pueblos, prescindiendo de egoismos y de todo lo que pudiera

ser obstáculo para conseguir que veamos convertido en realidad la útil y hermosa idea que desde hace muchos años venimos acariciando.

Esta debe ser la labor de las personas que lleven la voz cantante en la asamblea convocada para dar cuenta de los medios que hay que poner en juego para llegar cuanto antes al comienzo de las obras del depósito de aguas.

Los candelenses—según noticias que tenemos por periódicas—han tenido varias juntas y en todas ellas han dominado temperamentos de unión y simpatía.

Sigamos nosotros igual línea de conducta y veremos logrados nuestros deseos y aspiraciones.

NOCHE DE VERBENA

Este año se ha celebrado la tradicional fiesta de San Juan con gran pompa y regocijo; los vecinos de la Puerta de Avila y de la calle de la Feria, iluminaron sus balcones con bombillas eléctricas de diversos colores que daban un bonito aspecto á los edificios enclavados en aquellos sitios.

A las nueve de la noche, no se podía dar un paso por ninguna de las calles que afluyen á la Puerta de Avila; la aglomeración era tan considerable, que hubo momentos en que tuvimos que dejarnos arrastrar por aquella ola humana.

El disparo de cohetes y la quema de bengalas, fué el aviso para el comienzo de la exposición de los fuegos artificiales que—en honor de la verdad—no fueron del agrado del público, que esperaba presenciar juegos bonitos y variados.

Lo único que despertó algún interés, fué la quema de la traca que, con sus enormes estampidos, produjo sustos y carreras en los millares de personas que se estrujaban por ganar los mejores sitios.

Este fué el mejor número que se exhibió durante la noche.

La banda de música que dirige don Gonzalo Martín, amenizó el acto tocando hasta las doce de la noche, desde el tablado construido frente á la casa de don Mariano Zúñiga.

En la plazoleta comprendida entre el foco eléctrico y las primeras casas de la calle de la Feria, se improvisó un baile campestre que hizo las delicias de los aficionados á presenciar esta clase de espectáculos.

Se bailaron polkas, habaneras y el clásico schotis, con todas las reglas que marcan los cánones.

Ellas se dejaban llevar dulcemente al compás de las delicadas notas que gemían los instrumentos, y ellos con los ojos puestos á veces en los astros y á ratos en los de sus parejas, reflexionaban acerca de la filosofía que encierra el baile.

Al sonar las doce de la noche se inició la desbandada, marchando la gente en busca de Morfeo para levantarse temprano y tomar el clásico chocolate.

Los más reacios pasaron el resto de la noche libando en honor de Baco y dirigiendo endechas á sus amadas.

A pesar del mucho mosto que había en los estómagos, no se turbó el orden en lo más mínimo, ni hubo que detener á nadie por bronca ó escándalo en la vía pública.

Esto demuestra que vamos entrando en el camino de la ilustración y cultura.

CARTA ABIERTA

Béjar 24 de Junio de 1908.

Señor Director de EL COMBATE.

Muy respetable señor nuestro: En el número 72 del periódico de su digna dirección, fecha 20 del actual, en la segunda plana y

columna segunda, se inserta un «Comunicado» suscrito por don Agapito Seco López á cuyo señor diremos:

Que seguramente no le han informado bien, ó si lo han hecho pudiera dar interpretación torcida á los informes, por cuanto son completamente inexactas la mayoría de las afirmaciones que hace en su comunicado, y hasta calumniosa inclusive, la en que hace referencia á la junta general en el último párrafo.

Esta Junta Directiva no tiene por qué imponer multa alguna á ninguno de sus representados, pues en el caso de haberlas, se la impondría voluntariamente el que falte á lo que se haya comprometido, y refiriéndonos á lo que juzga el comunicante determinación enorme y la súplica de levantar acuerdo tan estupendo, nos permitimos rogar á dicho señor procure informarse de lo ocurrido en el mes de Octubre del año 1906 con un sujeto que á la sazón prestaba sus servicios como dependiente en una casa de comercio de esta localidad, y examinándolo imparcialmente, compare conducta con conducta y saque las consecuencias.

Somos de usted con la mayor consideración suyos affmos. S. S. q. b. s. m.

Por acuerdo de la Junta Directiva,

El Secretario,

INDALECIO BARRIENTOS.

Horrible desgracia

El domingo último, entre cuatro y cinco de la tarde, las personas que se encontraban paseando en el andén de la estación, se pusieron en movimiento, al oír las voces de auxilio que partían de las gentes que se encontraban junto al depósito de aguas.

Al acercarse al sitio de donde demandaban socorro, vieron con asombro y dolor que un joven como de 16 á 18 años, yacía en tierra rodeado de un gran charco de sangre.

Al ir á levantarle para prestarle los auxilios necesarios, se observó que éstos eran completamente inútiles, pues el joven era ya cadáver.

De los informes recogidos en el lugar del suceso, resulta que la víctima de este desgraciado accidente se llamaba Urbano Martín, tenía 18 años de edad y era natural de la ciudad de Plasencia.

El malogrado joven, intentó, burlando la vigilancia de los empleados, montar en el tren por uno de los topes de los carruajes, con tan mala fortuna, que fué á caer debajo de las ruedas, sufriendo la rotura de la columna vertebral y el magullamiento completo de las vísceras abdominales.

El juzgado, que inmediatamente se presentó en el sitio de la desgracia, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, en donde se le practicó la autopsia al siguiente día, por el médico forense señor González Clemente, auxiliado de algunos compañeros y del practicante del hospital señor Tío.

El juez interino don Juan García, empezó al momento á practicar las diligencias necesarias para averiguar la forma en que se desarrolló el lamentable suceso.

El padre de la víctima, que fué avisado por telégrafo, se presentó en esta ciudad en la mañana del lunes, sufriendo un síncope al encontrarse en presencia del cadáver de su hijo.

La escena que se desarrolló con tal motivo, impresionó hondamente á todas las personas que se encontraban en el hospital; el desdichado padre, en el colmo del paroxismo, no quería separarse de los restos de su hijo, costando enorme trabajo arrancarle de aquel lugar.

El infortunado Urbano estuvo dos meses en Béjar, pasando hambre y privaciones, cuando pudo estar cómodamente en su casa por tener sus padres una posición algún tanto desahogada; pero su mala cabeza le arrastró á una vida de holganza que ha tenido por final una muerte horrible.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 25 DE JUNIO DE 1908

Da principio á las doce de la mañana, bajo la presidencia de don Francisco Muñoz, asistiendo los concejales señores Galindo, Yuste, Moreno, Gómez-Rodulfo, Rua, Martín García, Iniguez, Agero, Rodríguez y Aparicio.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Despacho ordinario:

El señor Gómez-Rodulfo solicita la construcción de dos aceras desde la Plazuela de la Piedad hasta la calle Mayor, una en la parte alta y otra en la baja. Se accede á lo solicitado, siendo vigiladas las obras por el Ayuntamiento.

Los dueños de los edificios en que se encuentran instaladas las escuelas municipales de la Corredera, exponen al Concejo que el contrato de arrendamiento da facilidades á dicha corporación para reseñir el contrato no sucediendo así con los propietarios por lo que preguntan al Ayuntamiento si piensa reanudar el contrato que está próximo á terminar. Pasa á estudio.

Se lee una comunicación de don Fernando García Miranda y Rato, ingeniero que hace el estudio del ferrocarril económico de Béjar á Avila, por si el Ayuntamiento quisiera que se encargara de hacer el estudio en el término de ésta y pidiendo una subvención de 75 pesetas por kilómetro al firmar el contrato, más 50 al terminar el estudio, y las 50 restantes de las 175 por kilómetro, al presentar el proyecto en el ministerio de Fomento. Se acuerda contestar á esta comunicación.

Comisiones:

Hacienda expone que se le han presentado algunos vendedores ambulantes de curtidos, diciéndoles que dicha industria no figura en las tarifas de arbitrios municipales y solicitando se incluyan. Así se acuerda, gravándola con una peseta diaria.

Instrucción dice que el día primero del mes próximo darán principio los exámenes en las escuelas públicas, y que se designarán los señores que hayan de presenciarlos, avisando á los interesados y á los señores maestros cuando corresponda.

Obras ruega á la presidencia ponga de acuerdo á los señores médicos titulares con la comisión, respecto al sitio donde se ha de instalar la sala de operaciones del hospital, á fin de que el Ayuntamiento no tenga en ello responsabilidad.

El señor presidente contesta diciendo que ya se ha celebrado en otra ocasión una reunión de médicos con el señor maestro de obras.

Policía, nada.

El señor alcalde dice que mañana se celebrará una reunión con el Municipio de Candelario y fabricantes de esta ciudad, á la que concurrirá él en representación del Ayuntamiento bejarano. La reunión está relacionada con la construcción del pantano de Navamunoz, y una vez que se celebre, el señor Muñoz dará cuenta á sus compañeros de los acuerdos que en ella se tomen, para que éstos, en vista del resultado de dicha reunión, acuerden la cantidad que destina el Concejo á la construcción de las obras.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levanta la sesión.

PROTESTA

Impulsados por la atmósfera levantada por ciertas individualidades que se precian de convecinos, la Junta organizadora de la función celebrada en el teatro el día 14 del corriente, á beneficio del hospital civil se ve en la necesidad de hacer una protesta enérgica contra las saetas venenosas que han dirigido á esta Junta los hombres que desaprueban lo que no son ellos capaces de hacer creyendo que referidos individuos se ocupan de la usurpación de los rendimientos

de referida fiesta, y á la vez para garantía de referidos descontentos y como copia de los comprobantes que guarda el excelentísimo Ayuntamiento, allá van los gastos de la función teatral:

Casa, 50 pesetas; propiedad, 15; imprenta, 14; alumbrado, 31'25; maquinaria, 12; guardarropa, 8; limpieza, 2; música, 25; porteros, acomodadores y contrasenas, 10'75; bomberos, 2; avisador y sellos, 1'50; cobrador, 5; peluquero, 5; velas, 4; numerar localidad, 1'50; trajes 6'55; timbre, 18'15. Total 211'70 pesetas.

RESUMEN

Ingresado en taquilla.	414'10 ptas.
Donativos	59 »
Total.	473'10 »
Suman los gastos.	211'70 »
Entregado al Ayuntamiento.	261'40 »

En la reseña de los donativos de dicha función, por error involuntario dejamos de consignar el donativo del peluquero don Marcos Díaz por valor de 1 peseta, que ya incluimos en el resumen.

Por acuerdo de la Comisión organizadora,
DIEGO LÓPEZ ESTEFANI.

MERCADOS

COTIZACIÓN

Valladolid.

En el mercado celebrado el día 25, se presentaron, en los almacenes del Canal, 50 fanegas de trigo cediéndose á 50 reales los 55'55 litros.

Tendencia floja.

En los almacenes del Arco del Ladrillo la entrada fué de 80 fanegas de trigo, cotizándose 49 y 1/2 reales los 55'55 litros.

Tendencia floja.

Medina del Campo.

Han entrado en el último mercado 250 fanegas de trigo que se vendieron á 48'50 reales los 55'55 litros.

Tendencia sostenida

Rioseco.

En el mercado celebrado últimamente se presentaron 100 fanegas de trigo cediéndose á 48 reales los 55'55 litros.

Tendencia sostenida.

Salamanca.

En el mercado del día 25 rigieron los siguientes precios:

Trigo, 48 y 1/2 y 49 reales los 55'55 litros. Id. barbilla, 48.

Centeno, 39 y 1/2.

Cebada, 30.

Avena, 22.

Operaciones sobre vagón:

Trigo, 49 y 1/2.

Barbilla, 49.

Centeno, 41.

Trigo, 100 kilos con envase, 29'50 pesetas.

Harina marca J. J., 37 ptas. los 100 kilos.

Id. id. T. P., 37.

Salvados, 18'50.

RESIDUOS

De 4.ª 23'50 pesetas.

De 5.ª 20.

Menudillo, 17'50.

Salvados, 17.

(Los 100 kilos por vagones completos, sin envase).

Aceites, finos de Sierra de Gata: Natural, cántaro de 16 litros, 77 reales; arroba de 11 y 1/2 kilos, 60.

Aceite refinada, cántaro de 16 litros, 92 reales; arroba de 11 y 1/2 kilos, 72.

Béjar.

Trigo, candeal estación de Alba, 12'50 pesetas las 94 libras.

Tendencia al alza.

Harina marca H., 38 ptas. los 100 kilos.

Id. id. G., 37.

Id. id. F., 35'50.

Mucha firmeza en los precios.

Carne de vaca, 58 reales arroba pesetas.

Id. de ternera, 60.

Patatas finas, á 10 reales la arroba.

Idem bastas, á 9.

ECOS DE LA SEMANA

Después de haber sufrido una dolorosa operación, ha fallecido en Madrid el consecuente republicano y querido amigo nuestro, don Felipe García Rodríguez, que residía en Madrid desde hace bastantes años, dedicado al comercio.

A sus hermanos don Eulogio, don Francisco y don Pedro, y en particular á su viuda, hacemos presente el testimonio de nuestro pésame por la desgracia que les affige.

Ya se ha hecho cargo del Juzgado de Instrucción de esta ciudad para el que ha sido nombrado recientemente, don Luís Hebrero Martín, que, como dijimos en nuestro anterior número, ejercía la función de fiscal en la Audiencia de Cuenca.

Según hemos oído, el señor Hebrero es una persona de trato amable y exquisito que supo dejar gratos recuerdos en todas las poblaciones en que ha ejercido su difícil y delicada misión.

Sea bien venido.

Tenemos entendido que existe la noble idea de convocar á una reunión á todos los gremios comerciales de la localidad, para constituir una sociedad por acciones, que se encargue de organizar para este verano algunas corridas de toros y varias funciones de teatro, á fin de dar animación á la población y de proporcionar distracciones á los forasteros que acuden á este país atraídos por la bondad del clima y por la rica y económica alimentación que aquí se encuentra.

El conocido dulcero don Hilario Mateos Fernández, ha tenido la desgracia de perder para siempre una niña de corta edad que constituía el encanto de sus padres.

Sabe nuestro amigo lo mucho que sentimos la pena que le affige por la muerte de su hija.

En la Escuela Superior de Industrias han empezado los ejercicios de reválida, para la obtención de títulos de peritos prácticos.

La Gaceta anuncia á oposición, la cátedra de Química Industrial, aplicada á la tinturación, que se encuentra actualmente desempeñada interinamente por el inteligente doctor en ciencias Físico-Químicas, don José Barrios.

Seguros estamos de que esta importante enseñanza no contará con suficientes alumnos, debido á la apatía que reina entre los que debieran tener gran interés en aprovechar lo mucho que puede sacarse de materia tan importante como es para la industria, la asignatura de que nos ocupamos.

Tras larga y dolorosa enfermedad, ha bajado al sepulcro doña Juliana Hernández, esposa del fabricante de paños don Pedro Corrales.

Deseamos al esposo resignación suficiente, para poder sobrellevar el dolor que le embarga con motivo de tan irreparable desgracia.

Mucho celebramos la decisión de nuestro particular amigo el profesor de idiomas de la Escuela Superior de Industrias, de dedicar algunas horas á la enseñanza particular de inglés y francés, pues con ello prestará un buen servicio á los aficionados al estudio de las lenguas.

Las clases quedan abiertas en el domicilio del señor don Gerardo Olazabál, calle de San Juan.

El día 23 del corriente, á altas horas de la noche, falleció en esta ciudad el honrado obrero Felipe Elvira, padre de nuestro buen amigo Víctor.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro verdadero pésame.

Pocas parejas, pero buenas, rendían culto á Terpsicore en los salones del Círculo Artístico, la noche del 24 del actual.

Las alegres jóvenes pasaron felizmente el tiempo, no dando tregua á sus piernas de acero.

La fiesta terminó á la una y media de la mañana.

El jueves de la Octava, se dieron cita en el Casino de Béjar algunas señoritas, para pasar el rato ejercitando el arte coreográfico.

Se bailó mucho y bien, y algunos rigodones que resultaron bordados.

La tormenta de la tarde y lo fresco de la temperatura restó mucho elemento femenino al baile que estuvo algo desanimado.

Tenemos noticias de que en breve se celebrará, en el teatro Cervantes, una función-concierto á beneficio de la Casa de Caridad, en la que tomarán parte distinguidas señoritas de la buena sociedad salmantina y jóvenes estudiantes de aquella capital.

Dados los valiosos elementos que organizan el espectáculo y las simpatías que Béjar siente por el benéfico establecimiento, no dudamos que esta función ha de ser un verdadero acontecimiento que reportará pingües beneficios al asilo á que se dedica.

Se encuentra gravemente enferma la esposa de don Bonifacio Rodríguez.

Mucho celebráramos que la paciente pueda abandonar el lecho, en breve tiempo.

El día primero del corriente se hizo cargo de la titular de Cantagallo, el notable médico don Cándido Sarabia Giraldo.

El señor Sarabia, que durante varios años ha ejercido la profesión en la provincia de Valladolid, viene precedido de gran renombre y fama.

Mucho nos alegraremos que tan distinguido Galeno coseche en este tierra mucha gloria y dinero.

Don Bernabé Sánchez Cerrudo, ha tenido el buen acuerdo de citar á los presidentes de los casinos, para acordar la forma de abrir una suscripción, con objeto de que la banda de música toque en el Parque, los jueves, domingos y días de fiesta.

Nos alegraremos que cuaje la idea lanzada por el señor Cerrudo, y que despierte entusiasmo y calor entre las personas que dicen sentir la decadencia porque atraviesa Béjar.

Da vergüenza que los forasteros que vienen á visitarnos no encuentren durante la época de verano ninguna clase de distracciones que pudieran retenerlos algunos días entre nosotros.

¿Qué hace el comercio que no se preocupa seriamente de este asunto?

Nadie más interesado que él en que aquí acudan veraneantes; y luego se queja de las pocas y malas ventas que realiza; ¡es claro! todos nos sentimos patriotas, pero, en llegando la hora de soltar los cuartos, parece que tenemos un candado en los bolsillos que nos impide sacar las relucientes y sonoras monedas que tanto nos entusiasman.

Ya lo dice el adagio: «Si quieres recoger, es preciso que siembres antes».

La noche de San Juan, celebró baile el Casino de Obreros, para festejar la solemnidad del día; no hay que decir que estuvo como siempre, animado hasta la exageración, siendo imposible transitar por el salón á causa de las infinitas parejas que cruzaban por todas partes.

Al retirarnos á la cama—una de la madrugada—el baile estaba en todo su esplendor y apogeo.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA VELOZ



Agencia General de embarques para todas las Américas dirigida por

D. Cipriano Rodríguez García

Doctor Riesco, 15, Salamanca

ESTA AGENCIA PAGA CONTRIBUCION

VIAJES RAPIDOS

En 13 días y por 20 duros

Á BUENOS AIRES

Mensualmente y de diferentes puertos se despachan DIEZ magníficos vapores-correos rápidos, verdaderos palacios flotantes, que hacen el viaje á Buenos Aires en trece ó menos días.

Estos vapores, de la importante Compañía Ham-burguesa, la compañía naviera mayor del mundo, han sido construidos en el año 1907, navegan á dos élices y han sido destinados para el servicio Rápido-postal de la línea del Río de la Plata (República Argentina).

Llevarán cocineros y camareros españoles; los pasajeros de tercera clase son muy bien atendidos y en espaciosos y confortables comedores se les sirven comidas abundantes y frescas como esta Compañía lo tiene acreditado.

Viajes rápidos y económicos á Cuba, Méjico, Brasil y todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y detalles dirigirse á

D. Cipriano Rodríguez García

Doctor Riesco, 15, Salamanca

quien facilitará cuantos datos se deseen conocer

José María López
RELOJERO
CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen iguales en toda clase de relojes á los siguientes precios:

Iguales para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las compos-turas, 7 pesetas al año.

Iguales para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.

En estos relojes las roturas á mitad de precio.

LUCAS MARTIN

Baños de Montemayor

El favor cada año más creciente que me dispensan los señores viajeros, me ha obligado á introducir importantes reformas en mi establecimiento para mejor comodidad de las personas que acudan al mismo. En esta casa encontrarán los bañistas abundante y sana alimentación por un precio módico. El establecimiento dispone de espaciosas habitaciones para familias, á precios convencionales.

Mesa de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

NO EQUIVOCARSE: LUCAS MARTIN, CALLE MAYOR
JUNTO AL CASINO BAÑENSE

Asociación Mutual y Agraria

Sociedad legalmente constituida bajo la inspección del Estado

PLAZA DE SAN MARTÍN, NÚM. 3, MADRID

Esta importantísima Compañía ofrece á sus asociados garantías firmes y dividendos derivados del capital social; pueden ingresar en ella hombres, mujeres y niños.

Hay dos clases de secciones: una de rentas vitalicias y otra de renteros para la vejez.

GRANJA-ESCUELA

Recibirán educación gratuita en la Granja-escuela de la «Asociación Mutual y Agraria» (comprendida la alimentación y estancia si el educando llenase alguna plaza), todos los asociados que lo deseen y se sometan al Reglamento especial de la Granja-escuela.

Esta Granja-escuela se montará á la altura de las alemanas—que son las más perfectas del mundo—trayéndose para ello del extranjero los profesores, personal, ganados y máquinas que sean menester.

Coto de Pedrarias

Situado en el Norte de la provincia de Cáceres, entre la Abadía y Zarza de Granadilla, á 9 kilómetros de la estación de Aldeanueva del Camino. Se arriendan sus ricos y abundantes pastos. La finca tiene muchas y excelentes aguas de sierra y hermosos corrales para el ganado.

Pídanse datos y condiciones á

Don Manuel González Clemente

ABOGADO
BÉJAR

COMISIONES REPRESENTACIONES CONSIGNACIONES

ANGEL CORALES

TUY (PONTEVEDRA)

Sub-Agente autorizado de las principales Compañías de Vapores que salen del puerto de Vigo, con destino á los de Brasil, Río de la Plata, Cuba, Méjico y América del Norte. Las importantes Compañías *Mala Real Inglesa, Lloyd Norte Alemán, Hamburguesa* y todas las demás reputadas como principales, de antiguo acreditadas por la seguridad en sus salidas, rapidez en sus viajes, y excelente trato al pasaje, son conocidas de una buena parte del público que las honra con su preferencia. Estas Agencias facilitan cuantos datos y noticias le sean pedidos sobre embarques para las diferentes líneas, así como para los transportes por ferrocarril que con aquellos tengan relación. Informes en la provincia de Salamanca: *Salamanca*, don Rufino García, Avenida de Rodríguez Sampedro (antes paseo del Rollo). *Lumbrales*, don Faustino Herrero, *Fregenda*, don Ricardo Sánchez.

Gran destilería á vapor de los señores Ruiz y Albert, de Málaga

Fábrica de aguardientes, anisados, licores y cognac

Vinos aperitivos á base quina, y tónico-digestivos; vinos dulces, secos y especiales para enfermos. Esta casa ha alcanzado las más altas recompensas en varias exposiciones por lo esmerado de su fabricación y lo económico de sus precios. En esta fábrica se elabora el exquisito anís X que se sirve en todas las mesas de buen gusto y que tan alto ha puesto el nombre Albert en todas las provincias de España.

AGENTE EN BEJAR, MARIANO IZQUIERDO, PLAZA MAYOR

Angel Matas Sánchez

ofrece al público un completo surtido en muebles desde el más económico al de más elevado precio. Las personas que lo deseen, pueden visitar la exposición que tiene establecida en la calle de Sánchez-Ocaña, frente al Casino Obrero.

En sus talleres de San Juan recibe encargos para la población y para fuera á precios convencionales. Entre los muebles puestos á la venta hay armarios de dos lunas biseladas, espejos Luis XV y Luis XVI, aparadores estilo Enrique II, ídem de tres cuerpos tapa mármol color, librerías y mesas de noche.

Se advierte al público que los muebles no son chapeados, toda vez que en su confección se emplean maderas macizas de nogal.

Prontitud y economía

AGENCIA

DE

RECLAMACIONES Á LOS FERROCARRILES

A CARGO DEL PROCURADOR

D. Valentín Garrido Muñoz

Se admiten suscripciones anuales

Sánchez-Ocaña, 46

BÉJAR

MADRID

GRAN HOTEL DE CASTILLA

dirigido por su antiguo dueño

FILIBERTO MASSA

Carretas, 4, principal derecha é izquierda.

Elegantes habitaciones para familias y personas solas, con timbres y luz eléctrica en todas ellas.—Excelente servicio de comedor en mesas independientes.—Cocina francesa y española.—La casa más frecuentada por los señores viajeros, teniendo montado el servicio para atenderlos en sus trabajos con la mayor prontitud y comodidad.—Pensión completa desde 6 pesetas.

Coche y dependientes de la casa á todos los trenes.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

Santiago Merás

La más antigua de la provincia, setenta años de existencia.

Esta casa elabora chocolates desde 1'25 á 2'50 ptas. la libra, y hace tareas de encargo. Vende azúcares, cacao y canela para la elaboración de los mismos.

Mayor de Pardiñas, 27

Anuncio

En los edificios maquinarios de los señores Asensio y Compañía, se arriendan espaciosos locales para la instalación de artefactos fabriles.

Para informes pueden dirigirse á la administración de este periódico, donde darán razón.

Posada ó Parador de las Flores

Á CARGO DE

Ildefonso Hernández

Situado á pocos metros de la Plaza Mayor, cuenta con amplias y cómodas habitaciones con ó sin amueblar, tiene excelentes vistas á la parte comprendida entre los cerros de Valdesangil y Sierra de Francia, se encuentra enclavado junto á la Escuela Superior de Industrias.

Deseoso su dueño de proporcionar comodidad á los señores viajeros, ha establecido un servicio económico al alcance de todas las fortunas.

Este Parador reúne inmejorables condiciones para arrieros y para todos cuantos buscan comodidad y baratura. Todas las habitaciones están dotadas de servicio de agua. Hay frente al parador una extensa zona de terreno que los arrieros pueden utilizar para sus ganados.

DISPONIBLE